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Nyílt szó Mukics Simon
országgy. képviselő úrhoz.

Mukics Simon országgyűlési 
képviselő ma arra a térre lépett, 
amelyre a hatósági párt a vá- 
rósi képviselő választásokat te­
relni nem akarta.

Szentnek tartotta az egyén 
becsületét, s ha támadott is 
egyént, csak annak fonákságait, 
annak a közéletben elkövetett 
hibáit ostorozta. Megtudja érteni 
a becsületet, ennek a nevét hiába 
nem veszi. Mukics Simon ma egy 
„Nyílt szó“ cimü nyomtatvány­
ban a becsülettel kezd előhoza­
kodni.

A hatósági párt szentnek tar­
totta az egyenlőséget, nem ke­
reste kinek van vagyona, kinek 
nincs, mert az emberben az 
embert becsüli csak, s irtózik a 
vad demagógiától, mely csak a 
polgárság békéjét zavarja, gyű­
löletet fakaszt.

Mukics Simon ma a kommu- 
nardok zászlóját bontotta ki és 
a polgárságot a vagyonos osz­
tá lly a l akarja felbujtani „Nyílt 
szó“ cimü nyomtatványában.

Előre bocsájtuk, hogy a kom- 
munardoknak és demagógoknak 
egy volt még mindig a vége. A 
nép megismerte őket és bosszút 
állt rajtuk a sokáig elszenvedett 
ámításért.

Kívánjuk Szabadka felvilágo- 
sodott polgárainak, hogy ne 
kelljen nekik bosszút állniok a 
demagógián, hogy az ámítás elöl 
térjen ki és hagyja ott azokat, 
akiknek egyetlen fegyvere a be­
csülettel és vagyonegyenlötlen- 
séggel való hajigálódzás.

Vigyázzatok polgárok, a de­
magógia uralkodott fölöttetek 
tizennyolc évig és csak a város 
polgárainak anyagi és erkölcsi 
ereje tudta várostokat kiszaba­
dítani a demagógia kezéből és 
így megmenteni a végromlástól.

De ha Mukics Simon képvi­
selő ur kezébe kapta a fegyve­
reit, meghátrálni nem fogunk.

Mi is nyílt de őszinte szót is in­
tézünk Szabadka polgárságához.
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Választó polgárok!
E lapban Mukics Simon or­

szággyűlési képviselőhöz többen 
felszólítást intéztek, mondaná 
meg, vájjon igaz-e, hogy ö szö­
vetkezett a városi képviselő vá­
lasztásokra az uj demokrata 
párttal ?

E felszólításokban félreérthe­
tetlenül ki volt fejezve, hogy 
nem függetlenségi országos po­
litikáról beszélnek, hanem a vá­
rosi képviselő választásokról. 
Nyíltan ki volt fejezve, hogy e 
szent eszmékért harcoló ember­
nek azokkal, akik a városi va­
gyonkezelést a bukás szélére 
vitték, akik a választásoknál 
sem Istent, sem embert nem 
ismertek, még a városi képviselő 
választásoknál sem szabad szö­
vetkeznie ha függetlenség harco­
sának tartja magát.

Függetlenségi politikája soha 
egy szóval sem volt érintve.

Es Mukics Simon egyetlen 
szóval sem felelt a felszólítá­
sokra, mert félt attól, hogy akkor 
Mainusich Lázárt és embereit 
a városi képviselő választásoknál 
elűzi magától.

Egyetlenegy szóval sem tilta­
kozott ez ellen Mukics függet­
lenségi képviselő ur.

Hagyta a függetlenségi pá.itot 
bizonytalanságban.

Es most tovább megyünk, 
országgyűlési képviselő ur. Átté­
rünk az ön mai Nyílt szavára.

Képviselő ur, ön még ebben 
a mai nyílt szavában sem tilta­
kozik az ellen, hogy a városi 
képviselő választásoknál tudni 
sem akar az uj demokrata párt­
ról, ön csak az ellen tiltakozik, 
hogy ön nem szegődött Mamusich 
Lázár kormánypárti zászlója alá.

Ezt soha senki nem mondta, 
hanem igenis, mert ön nem 
tiltakozik az ellen, bogy Mamu- 
zsits Lázárral szövetkezett a 
városi képviselő választásoknál, 
mindenki mondhatja, hogy sz ö ­
vetkezett vele.

A nyílt szó nem elég ám 
képviselő ur, mert a hazugság

is nyílt szó. Őszinte szó kell 
képviselő ur, őszinte.

A hatósági párt nem keverte 
össze az országos politikai pár­
tot a városi képviselő válasz­
tásokkal. Ön igen.

Hát ez is nyílt szó ? Hát azt 
hiszi képviselő ur, hogy elég a 
gazember szóval dobálódzni, 
hogy nyíltnak tartsanak valakit ? 
Hát azt hiszi, hogy a függet­
lenségi eszmék takarói lehetnek 
az őszinteségnek, mert e szent 
eszmék révén a becsület szent 
eszméjét semmibe sem veszi ?

A hatósági párt őszintén lé­
pett a választók elé, az ön 
függetlenségi elveit nem bántotta 
és ön ezért a becsülettel hi­
valkodik.

Szabadka választói nem fogják 
magukat ámítani engedni sem 
most, sem az országos képvi­
selő választásoknál, amelylyel 
most a hatósági párt nem fog 
lalatoskodik.

Egyebekben itt közöljük Tör­
ley Gyula válaszát az ön mai 
„Nyílt szavára?1

V á l a s z
J)r. M ukits S in o n  urnák.

Szabadkán, 1904. évi november 
hónapban „Nyílt szó kerületem vá­
lasztó polgáraihoz11 cimü közlemé­
nyére.

Való az, hogy én f. évi nov 13-án 
Ludason a városi bizottsági tagok 
jelölése alkalmával szintén beszél­
tem a választó polgárokhoz, azon­
ban az említett közleményben nekem 
tulajdonított — kifejezést nem 
használtam. Hanem elmondtam azt, 
hogy a városi bizottsági tagok jelö­
lése alkalmával az országos politikát 
figyelmen kívül hagyjuk, arra fek­
tetünk fősulyt, hogy a törvényható­
sági bizottságba olyan polgárok ke­
rüljenek be, a kiknek hazafisága, 
megbízhatósága és függetlensége 
elég biztosítékot nyújt arra, hogy a 
várost érdeklő minden egyes kérdés 
elbírálásánál önállólag és függetle­
nül járjanak el.

Ezek kifejtése után elmondtam 
azt is, hogy dr. Mukits Simon min­
ket otthagyott; hogy együtt nem 
tartunk, mert habár ő volt az, aki 
mintegy 200 tagból álló küldöttsé­
get vezetett Széli Kálmán miniszter 
elnök úrhoz, hogy Szabadka városát 
Mumuz&its Lazar volt polgármester­
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től megszabadítsa, az utóbbi időben 
ennek és társainak barátságát keresi 
és a város ügyeit ezek támogatásá­
val akarja megoldani.

Én tehát nem azt mondtam, hogy 
Mukits Simon kormánypártivá lett, 
hanem azt, hogy Mamuzsits Lázár 
és társai barátságát és támogatását 
keresi, hogy a jelenlegi hatóságot 
megbuktassa Ez pedig más.

Ezek alapján Mukits Simon úrnak 
feltételesen használt rágalmazó ki­
tételeit visszautasítom.

Szabadkán, 1904. nov. hó 15.
T örley  G yula.

Alulirottak mint akik f. hó 13-án 
jelen voltunk Törley Gyula beszé­
dénél kijelentjük, hogy Ludason f. 
hó 13-án Törley Gyula egy szóval 
sem mondott többet, mint, amit a 
jelen válassza tartalmaz és nem 
csak hogy politikáról nem szólt, de 
arra kérte a választó polgárokat, 
hogy ne keverjék össze az országos 
politikával a városi képviselő válasz­
tást, mert ezeknek egymáshoz semmi 
köze,

Szabadka, 1904. nov. 15.
L ip o zen csich  Lázár, M edgyanszky  
Szávó, Mucsy G yörgy, K ovács 
Endre, Jau iga  János, H offm ann  

Máté.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ü lése.

— S a j á t  t u d ó s í t ó n k t ó l .  -
Budapent, 1904. nov. hó 15-én.

A t. Ház a folyosón van. Már reg­
gel kilenc órakor csupa mozgalom 
volt minden. A Kossuthpárt vonult 
fel Kossuth Ferenccel, az elnökkel. 
Az urak az első számú bizottsági 
teremben konferenciára gyűltek ösz- 
sze, hogy a helyzetről tanácskoz­
zanak.

Ezenközben csapatokban vonul­
nak fel a képviselők, a többi ellen­
zék és a kormánypárt egyaránt. A 
Ház vidéke is népes. A reggeli la­
pok hírére valóságos emberáradat 
indult a Dunaparti palota felé. A 
karzatok csak kis részét képesek 
befogadni a nagy embertömegnek.

A jobb folyosón Tisza István 
gróf kormányelnök haladt át. Hívei 
harsány éljenzéssel tüntetnek mel­
lette.

Ugyanekkor fejeződik be Kossnth 
Ferencék konferenciája. Azt hatá­
rozták, hogy taktikájukat a szük­
séghez és előforduló eseményekhez 
képest állapítják meg

— És a hangulat ? - kérdi Zbo- 
ray Miklós Kossuth Ferenctől:

— Harcias ! Nagyon harcias ! — 
feleli Kossuth Ferenc.
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A néppárt konvintikuluinra a bal 
folyosón verődik össze.
Kossuthék Thaly Kálmánért sza- 

1 aj tatnak.
Thaly Kálmán megérkezett és 

hívei arra kérték, hogy Tisza indít 
ványa ellen napirend előtt szólaljon 
föl, mert hisz ő volt a márcziusi 
béke szerzője.

Hangyabolyként hullámzik a fo­
lyosó. Elkeseredés uralkodik a bal 
folyosón, szilárd elhatározás a jobb 
oldalon.

Háromnegyed tizenegy órakor az 
elnök megnyitotta az ülést.

A kormány részéről jelen voltak: 
Tisza István gróf, Plósz Sándor és 
Tallián Béla miniszterek.

Elnök'. Percei Dezső, a ki bejelen­
tette, hogy Thaly Kálmán napirend 
előtt kért és kapott szót. (Általános 
figyelem.)

Thaly Kálmán Tisza indítványáról 
akar szólani A Kossuth-párt nevében 
óvást és tiltakozást jelent be a reví­
ziós inditványnyal szemben. (Zajos 
helyeslés a baloldalon.) És kijelenti, 
hogy a párt azzal szemben ismét 
harcba száll. Kérve-kéri a miniszter- 
elnököt, álljon el indítványától, a mi 
nagyobb veszedelmet rejt, mint az 
a javaslat, a melyet az ellenzék a 
békében keresztülbocsájtott. Teszi 
ezt azért, mert kötelességet érez erre. 
(Éljenzés a baloldalon.)

Mi történt márciusban. Azt 
jelentettem ki, hogy ha az uj- 
oncjavaslatot keresztül bocsájt- 
ják, akkor elállók indítványomtól. 
Fenntartottam az allenzéknek a jogot, 
hogy más javaslatnál obstruálhasson, 
viszont fenntartottam magamnak a 
jogot, hogy egy kitörö obstrukcióval 
szemben szabad kezem legyen, en­
nek az obstrukciónak a letörésére.

Tisza István gróf: Hiszen a Kossuth 
párton is azt hangoztatják, hogy aki 
nem obstruál, az leszerelt. Ilyen 
körülmények között mit tesz az, ha 
Eötvös és Bánffy azt hirdetik, hogy 
bármi történjék is, nekik van oly 
csapatuk mind a mely bármikor 
kész obstrukcióba menni. (Nagy zaj 
a baloldalon.) Azt mondták ezek, 
hogy 30—40 ember bármikor ren­
delkezésünkre áll. (Nagy zaj a bal­
oldalon.) Kossuth pártjában is többen 
vannak, a kik már a pártszekerét tol­
ják inkább. (Zaj a baloldalon.) De 
ha mindez nem történt volna is meg, 
akkor is revideálná a házszabályt.

A szabadságot korlátozni nem 
akarja, mérsékelt revízióra van szük­
ség, hogy a rendet biztosítsuk. De 
mi történik. Az, hogy az ellenzék 
már a bizottság kiküldését célzó 
indítványt is megobstruálja. Ez az 
ellenzék fellázadása a parlamentá-
rizmus ellen merénylet.
' Ismételje Thaly, amit márciusba 

tett és szereljen le az obstrukció. 
Vállaljon garanciát, hogy a revíziót 
normálisan hajthassuk végre és akkor 
szóló sem nyújtja be újabb indítvá­
nyát. Igen, nekem rögeszmém, hogy 
Magyarország akkor állhat fenn csak, 
ha fenntartja parlamentárizmusát 
teljes tisztaságában.

Ennek minden magyar ember keb 
lében élni kellene, de hogy győzzünk, 
elég, ha elegendő ember kebelében 
él. (Viharos taps a jobboldalon.)

Ugrón Gábor szintén napirend előtt 
szólalt fel. Azt magyarázta, miért 
szereltek le március 10-én, azért és 
abban a hitben, hogy Tisza indítvá­
nyát egyszer és mindenkorra vissza­
vonta.

Eötvös Károly beszélt ezután. Tisza 
egy lapból vette információját, amely 
lap pedig soha igazat nem mondott. 
(Derültség.) A mit tehát Tisza erről 
a nagykőrösi dologról mondott, abból

egy szó sem igaz. Ezt akarta kije 
lenteni csupán.

Tisza István gróf újra felszólal. 
Eötvös a bátorság nagy mértékével 
lecáfol mindent, még azt is. hogy 
obstruált és hogy nem fog obstruálni

Ha Eötvös a legnagyobb non cha 
lassee-szal meri mondani, hogy én 
nem mondok igazat, akkor ő minden 
skrupuluson vagy felül vagy alul áll.

A napirendre tértek át, a házsza­
bályok módosításáról szóló indítvány 
folytatólagos tárgyalására.

Eötvös Károly az első szónok az 
indítvány ellen beszél.

Ezután szünet következett, amely 
után rövid vita és a halottak lár­
mája közben.

Dániel Gábor felállt és kijelenti, 
hogy határozati javaslatot nyújt be, 
melyet az ellenzék kívánságára fel­
olvasnak.

Ez a javaslat ugyanaz, melyet a 
szabadelvű párt tegnap esti értekez­
letén kifejtettek, vagyis hogy ideigle­
nes módosítást hozzanak be.

Ezután Udvary Ferenc beszélt a 
javaslat ellen, ami után 20 képviselő 
képviselő zárt ülést kér.

A zárt ülés után ismét nyilvános 
ülés következett, melyen Tisza 1st 
ván kijelentette, hogy elfogadja Dániel 
javaslatát és visszavonja az eddig 
benyújtott törvényjavaslatokat mind­
addig, mig revizionalis javaslatát le 
nem tárgyalják.

Ezzel az ülés véget ért.

A bácskai szerb nópgjlllés.
(Saját tudósítónktól.)

Újvidék, nov . 10.

A mit a dr. Berzevicy Albert-féle 
népoktatási törvényjavaslat benyúj­
tása alkalmával megirtunk, utolsó 
szóig mind bekövetkezett

A mi a románokat illeti azok 
aktiójukat már régebben megkez­
dették.

A mi viszont a szerbeket illeti, 
nincs sem Szerbiában sem Szlavo 
niában vagy a Szrémségben egyetlen 
egyházközség vagy iskolai hatóság, 
a mely eddig is már ne csatlakozott 
volna az újvidéki szerb egyházköz­
ség ismeretes tiltakozásához.

A horvátországi, szlavón ésszrém- 
ségi tiltakozásokat a horváttartomány 
gyűléshez intézték oly kéréssel, hogy 
amennyiben a népoktatási reform 
törvényerőre emelkednék, úgy annak 
keresztül vitele tagadtatik meg.

Minden jel arra vall, hogy a ma­
gyar kormány tekintettel a nemzeti­
ségek mozgalmára a népoktatási 
törvényjavaslatot oly módon fogja 
megváltoztatni, hogy a nemzetisé­
geknek mi aggódásuk se legyen, 
hogy a népoktatási reform őket 
nemzetiségi mivoltukból ki akarná 
vetköztetni, ellenben teljes joggal 
megköveteli, hogy az állam hivatalos 
nyelvét mindazon tanulók, akik akájr 
a gymnasium akár a keresk. vagy 
polgári iskolába jutni akarnak, hi­
bátlanul tudják.

A Bácskában a tótok és a szerbek 
közös népgyülést tartanak és ezek 
elsejét e hó 20-ára Pétervárra hív­
ták egybe.

A szerbek részéről Tomié Jása a 
„Zasztava" főszerkesztője vesz részt.

A Versecen, a népoktatási reform 
ellen tartott népgyülés rendkívül 
látogatott volt, — sőt mi több Belg- 
rádból is többen vettek részt.

Karlócán e hó 3-án a szerb nem­
zeti és egyházi kongresszus vala­
mennyi képviselője gyűlésre jött 
össze, amelyen egy, a szerb néphez 
intézendő felhívást szövegeztek meg, 
amelyben őket decembére l ére a

Karlócán tartandó nagy népgyülés- 
hez egybehívják.

A felhívás erélyes hangon van 
megszerkesztve és azt valamennyi 
egyházi papi képviselők közül hu­
szonhármán (kettő Kivételével kik 
meghaltak) és 38 világi képviselő 
irta alá. Így tehát a 75 kongresz- 
szusi képviselőből 23 papi és 38 
világi, összesen 61 képviselő bocsáj- 
totta ki. .Csak 12 nem irta alá.

Zomborban f hó 21-dikén lesz a 
szerbeknek nagy népgyülése, amelyre 
a meghívót száznál több irta alá.

Harmincéves plébánosi juhi-
Ieum.

E hó 27-én lesz harmincéves év­
fordulója annak, hogy Szabadka sz. 
kir. város mint kegyuraság a ludasi 
plébániára Jeszenovics Jánost válasz­
totta meg. Mikor 1901 ben a szabad­
kai sz. györgyi plébánia megürült, 
Szabadka törvényhatósága mint kegy­
uraság egyhangúlag ide választotta 
be Jeszenovics János ludasi plébá­
nost. A sz. györgyi hívők szeretett 
plébánosuk e kedves jubileumára 
javában készülnek. Fényes szertar­
tások lesznek a templomban, a mely 
alkalommal a diszbeszédet — ma­
gyar és bunyevác nyelven — Simrák 
Béla hittanár fogja eltnon Jani. Sza­
badka városának egész társadalma 
élénk érdeklődéssel kiséri jubileumra 
való készületet, mely oly férfiúnak 
szól, aki három évtizeden át lanka­
datlan buzgalommal, kimeríthetetlen 
ügybuzgósággal vallásos élet meg­
szentelt alapján állva szolgálta Sza­
badka kultúrájának és a magyar­
ságnak az ügyét.

Bizonyára nagy örömére szolgálna 
a sz. györgyi hívőknek, ha szeretett 
plébánosuk ünnepét Szabadka társa­
dalmának sympatiája mellett az ér­
seki hatóság kegyes hozzájárulása is 
emelné.

Jeszenovics János bokros érde­
mei megérdemlik, hogy az ő ünnepe 
ünnepe legyen egyszersmind a pap­
ságnak és a társadalomnak, a me­
lyek közül az első benne egy lanka­
datlan buzgóságu szerető pályatársat 
bir, a második pedig lelkes barátját 
az evangélium alapján álló haladás­
nak.
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H Í R E K .
TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva 
Hzerdán és szombaton délután 3-tól 6-ig 
Va árnap déle ö tt 9-től 12-ig.

N ovem ber 2Q. Agaráazversenyek.
November 20. A szabadkai általános 

muukásképző dalkör asztaltársaság Katalin 
bálja a Szarvasba^.

December 4. Izr. öns. és gyáipolitó egylet 
chan ka estélye.

— G yelm is G erő ék cz iistlak o-
dalina. Szombaton ünnepelték Oyel- 
mis Gerő és neje, szül. Lov'ászy 
Mariska ezüstlakodalmát. Barátai, ro­
konai, jó ismerősei lepték meg az 
ünnepléssel a köztiszteletben álló 
házaspárt. Tudtukon kívül gyűltek 
össze, tudtukon kívül készültek a 
lakodalmi vendégségre. A mesébe 
illő baráti szeretetnek gondosságával 
hívták egybe a vendégeket, tették 
meg az előkészületeket az ünnepelt-

nek saját házában, ahonnan a sze- 
tetnek kedves csínyeivel tartották 
távol az ünnepeiteket az előkészü­
letek teljes befejeztéig. Mikor azután 
Gyelmis Gerőék haza értek, barát­
ság, rokoni szeretet, tisztelet fogad­
ták őket saját otthonukban, amelyet 
megtöltöttek a nemes érzelmekkel 
lelt lelkek. Az üdvözlések után fel­
hangzott a cigány művészek tusa, 
s következett a vendégek által az 
ünnepeltek tudtán kívül, de az ün­
nepeltek házában elkészített lakoma. 
Bizony, bizony a nagy tiszteletben, 
de mégnagyobb szeretetben Gyelmis 
Gerőék ezüst lakodalmán gyönyör­
ködhettek.

—  K inevezés. Az igazságügymi­
niszter Ausperger Ferenc apatini 
járásbirósági Írnokot, ugyanazon já ­
rásbírósághoz segédtelekkönyvveze- 
tővé nevezte ki.

— Meghívó. A szabadkai községi 
főgimnáziumi szegény tanulókat se- 
gélyző egyesület évi rendes közgyű­
lését f. é. nov. 20-án (vasárnap) d. 
e. 10 órakar a községi főgimnázium 
tanácskozó termében — (földszint, 
jobbra) tartja, melyre az egyesület 
alapító, rendes és pártoló tagjait meg­
hívom. Szabadka, 1904. nov. 13-án 
Pertich Mihály s. k. egyesületi elnök.

—  Esküvő. Saiga Mátyás vasár­
nap, f. hó 20 dikán esküszik örök 
hűséget Czuczy Gizella kisasszonynak, 
Czuczy Ferenc, városi tisztviselő 
leányának Szabadkán,a Szent Teréz 
templomban.

— A villam os te lep  bŐvitése.
A szabadkai villamvilágitási rész­
vénytársaság tudvalevőleg szerződést 
kötött 1905. január l-től kezdődő- 
leg a személy pályaudvarnak villa­
mos világítással leendő ellátására 
vonatkozólag. A telep jelenlegi gép- 
és kazánháza azonban ezen üzem­
emelésnek nem lévén megfelelő, a 
társaság tervezetet nyújtott be a 
város tanácsához a gép- és kazán- 
ház kibővítésére. A tervezetet felter­
jesztették a kereskedelmi minisz­
tériumhoz.

— A n y u g d íjü g y ! b izo ttság
ma délelőtt Dulics A. Jenő főjegyző 
elnöklete alatt ülést tartott. A bi­
zottság néhai Vojnics Gábor volt 
városi gazda özvegyének évi 400 
kor. nyugdijat — s néhai Vicéi 
László volt városi rendőr kiskorú 
gyermekeinek pedig évi 66 korona 
nevelési járulékot szavazott meg.

— IIulla>zállitás. Megírtuk már 
hogy néhai dr. Kuthy Béláné holt­
testét a család Bácmiliticsről Sza­
badkára szállíttatja. A hullát tar­
talmazó koporsó ma éjjel érkezett 
Szabadkára és holnap délelőtt fogják 
a családi sírboltban elhelyezni.

— N évm agyarosítás. Kiskorú 
Riskó János bajaszentistváni lakós 
családi nevét belügyminiszteri enge­
déllyel Rónafalvi-ra változtatta.

— Tüzesetek. Ma a városban 
három helyen is keletkezett tűz, de 
a tűzoltók gyors és erélyes közbe­
lépése mindhárom helyen elejét vet­
te a komolyabb veszedelemnek. Reg­
gel fél 6 órakor a II. köri rendőr- 
laktanyában gerendatüz, délután fél 
4 órakor Geiger A. Mór I. köri há 
zában pincetüz, este 6 órakor Vetró 
Vili. köri szabó lakásán ugyancsak 
gerendatüz volt. A két gerendatüz 
az erős fűtés következtében, a pince­
tüz pedig egy kofának a pincében 
elraktározott ládájában levő melegítő 
serpenyőtől keletkezett.

— A m egszó la lt .siketném a A 
rendőrség a napokban egy gyanús 
siketnéma koldust állított elő, ki­
hallgatása közben azonban a siket- 
néma megszólalt és azt mondta,
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hogi Singer Gézának hívják és egy
ilyen névre kiállított munkakönyvét 
mutatott föl. A rendőrség tudako­
zódására kiderült, hogy Singer Ameri­
kába hajózott s a szélhámos álnéma 
is más nevet vett fel, azt mondja, 
hogy Sziszovics Izsónak hívják, a 
beregmegyei Bród községből való és 
hogy Budapesten 3 évig tartózko­
dott, többször volt büntetve háza­
lásért és kéregetésért, később a kül­
földön járt, hol szintén büntetéseket 
állt ki s most egy évig ismét a fő­
városban lakott. A munkakönyv tu ­
lajdonosával Bécsben találkozott és 
megvette tőle a könyvet Mindez 
azonban valószínűleg szintén nem 
igaz és most a rendőrség a buda­
pesti államrendőrségtől vár útbaiga­
zítást, ha pedig a jeles firmát olt 
sem ismernék, lefényképeztetik és a 
fényképet az összes rendőrhatósá­
goknak megküldik.

— A k iszabadu lt rab. Szerezla 
Péter éves csantavéri illetőségű 
egyén e hó 6-án szabadult ki a 
szabadkai törvényszék fogházából, 
ahol 6 hónapi börtönbüntetését szen­
vedte el. Bűnös hajlamának azonban 
ugyancsak rövid ideig tudott ellent 
állni, mert már hétfőn reggel Ha- 
verda Mátyás palicsi villájának ud­
varáról ellopott 9 drb. baromfit és 
zsákba kötve a könnyen szerzett 
pecsenyét, haza felé indult A szegedi 
szőlők közt azonban az őrszemnek 
feltűnt a gyanús tartalmú zsák és a 
szenvedélyes tyukászt bevitte a rend­
őrségre, ahol csakhamar kitűnt a 
még elég jókor lefülelt tolvaj kiléte

— Asszouyháboru. Alaposan meg­
járta Bajcsics Básóné Hajzon Tekla 
helybeli lakosnő a szomszédasszo­
nyával. Tegnap a 111, köri lakásán 
vélemény különbség keletkezett plety­
ka közben közte és a jelenlevő né­
hány szomszédasszony között, akik 
végezetül jól elpáholták a konokul 
külön véleményen maradó szom­
szédnőjüket. Az asszouyháboru foly­
tatása most a rendőrség előtt kö­
vetkezik.

— Adomán vozdn. Az izr. nőegy­
let népkonyhája javára Szobonya 
Bertalan ur 5 koronát adott. Az el­
nökség ez utón fejezi ki hálás kö­
szönetét az adományért.

— P opoff-féle orosz karaván  
teák főraktára.

„HUNNIA ltUM“  a legfinomabb 
tea rumok egyike. 1 liter ára egy 
próba csomag orosz teával K 2.20. 
Legfinomabb Jam aicaR um ok, Fran 
da Likőrök és igen finom Likőr 
Eszenciák legjutányosabbárban kap­
hatók ZALÁN BÉLA droguistánál 
Szabadka, Kossuth-utca.

n háború.
A háborúra vonatkozólag ma 

következő táviratok érkeztek a 
városba:

Pétervár, nov. lő
Zelbicki tábornokot, az első t 

kesztáni hadtest parancsnokát 
nevezték Slucsenszki tábornok 1 
lyére, a kit Kuropatkiri táborn 
rendelkezésére bocsátottak, a 10 
hadtest parancsnokává. Alexejev i 
zérőrnagyot, a vezérkari osztály

jét, a 3. mandsuországi hadsereg
főszállásmesterévé nevezték ki.

Pétervár, nov. lő.
A mandsuországi hadsereghez in­

tézett napiparancs szerint a szept. 
3-ától okt. 24-ig Mukdenbe és to­
vább szállított sebesültek száma 
828 tiszt és 20,479 fő legénység. 
Megbetegedett 128 tiszt és 3827 
egyéb katona.

London, nov. lő.
A japánok újból megtámadták 

Port-Arturt. A támadás, hir szerint 
napokig fog tartani s a japánok 
semmi áldozattól sem riadnak visz- 
sza, hogy az erődöt elfoglalhassák. 
Ezúttal a keleti erődöket ostromol­
ják leírhatatlan hevességgel.

L ondon, nov. lő.
Port-Arturból október 30-ik ke­

lettel jelentik, hogy a japánok ál­
talános támadást intéztek a vár el­
len és elérték az árkokat. Ezek 
azonban szélesebbek voltak, mint 
milyeneknek a japánok becsülték és 
alá is voltak aknázva. Óriási zavar 
keletkezett, amelyben a japánok lőOO 
embert veszítettek. Ez a harc, an­
nak dacára, hogy a Sáppe nevű 
erődöt a japánok bevették, sokkal 
eredménytelenebb volt, mint az ed­
digi támadások.

TÁVIRATOK.
A reform átus zsinat.

Budapest, nov. lő .  Báró Bánflfy 
Dezső és Kun Bertalan püspök el­
nöklésével a tegnapi határozathoz 
híven ma délelőlt 10 órakor az egy­
házi törvénytevezetnek az adózásra 
vonatkozó részét kezdte tárgyalni.

Svájci választások.
Budapest, nov. ló. Genfből távi­

ratozzék. A genfi kanton törvény­
hozó testületének részleges felújító 
választásán a következő az eredmény 
megválasztottak 38 radikálist, előbb 
37), 30 demokratát ( 7), 10 szocia­
listát (7), 13 katolikust és 4 nemzeti­
pártit e két utóbb említett csoport 
száma nem változott meg.
Farkasok atisztv iselőtelepeii

Budapest, nov. lő. A főváros kö­
zelében lévő tisztviselőtelep bennla­
kóit tegnap óta rettegésben tartják 
— a farkasok. Egy villa mögött 
ugyanis a csősz este nyolc óra után 
rálőtt egy farkasra, el is találta, de 
a lövés csak megsebezte az állatot, 
nem terítette a földre.

A csősz azonnal megjelentette az 
esetet a rendőri őrszobán. A rendő­
rök mindenekelőtt a Hungária kör­
útnak azt a részét szállották meg. 
amerre Sváb József őrszem rálőtt a 
farkasra. Itt meg is találták a vér­
nyomokat, de a farkasnak nyoma 
veszett.

Azután egesz éjszakán keresztül 
nem jelentkezett semmi nyom a 
farkasokra vonatkozólag. Reggel, 7 
óra felé azonban újabb adattal 
szolgált egy Vandek nevű napszá­
mos, aki Kőbányáról a kis erdőn 
keresztül jött a tisztviselőtelepre 
dolgozni. A napszámos elmondja, hog  ̂
félórányira a tisztviselőtelepi gém- 
utcától, a kis erdőben három farkast 
látott. Először követ dobott rájuk, 
azután pisztolyával lőtt utánok mire 
az áiiatok megfutamodtak

M U L A T S Á G O K .
kaszinóba! Magyarkaulzsán.

— Saját tudósítónktól. —
Magyarkanizsa, nov. 14.

A Tiszainenti fagyos légáramlat, 
miként a magyarkanizsai társadalom 
évről évre visszatérő agilitása mutatja

nem fagyasztja meg azt az élénk 
vérgeringést, mely ez életrevaló köz­
ség úri fiatalságát át - meg át­
hatja.

A kaszinói élet fölvirágzása óta 
talán épen Magyarkanizsa volt az 
Bácsországban, hol először talált — 
befogadásra a szép nem az olvasó­
asztal nyilvánosságánál és — bács­
kai szép leányok, meg életrevaló uri- 
asszonyok lévén jelen — a közmű­
velődés keretében a zene és a tánc 
múzsája is vendégszerető otthora 
talált ott nyomban.

Évtizedes tradíciója ez a kanizsai 
kaszinónak, mely f. hó 13-án nyi­
totta meg az idei szezonra kapuit.

Kicsi társaság adott találkát egy 
másnak ott. de az a pár ember az­
tán pompás harmóniában ölelkezett 
egymással Igenis ölelkeztek estétül 
másnap virradtig a forróvérű fiata 
lók Terpsichore édesbüvös ölében. 
A mamák nézték, a komoly papák 
a szomszédos teremben sakkoztak 
meg irodalmi csetepatét rögtönöztek. 
A fiatalság meg lejtett végig fárad­
hatatlanul a sima parketten.

Ott voltak: Degtsch Erzsiké (alias 
Deák Böske) Lőbl Margitka (Bács- 
földvár). Weiszberger Ilonka, Lőwin- 
ger Ilonka, Kráhl Irma, Déry Icza 
(Szeged). Klein Kornélka, Kozics 
Elemér dr.-né, Székely Ferenc dr.-né 
és még sokan.

Mulatság után egy négytagú zsűri 
titkos szavazás alapján Weiszberyer 
Ilonka és Deutsch Erzsikét jelentette 
ki a „lcgszebbiku-nQ\í, miről a hite­
les oklevelet ezennel az igazsághoz 
híven kiállítjuk.

S—r Z —n.

TÖRVÉNYKEZÉS.
F ölm en tett gyilkosok.

A szegedi ítélőtábla előtt tegnap 
két bajai földmivesgazda bűnügye 
került tárgyalásra, akik a szó szoros 
értelmében agyonvertek egy földes­
gazdát. Szimics Iván egyike volt a 
legvadabb tekmészetü embereknek. 
Hatalmas testalkata és félelmetes 
ereje révén a legrettegettebb alakja 
lett a bajai korcsmák világának.

Ez a félelmetes ember összetűzött 
Vukovics József és Dikán Antal ba­
jai földmivesekkel és elhatározta, 
hogy kivégzi mindkettőjüket. A gyil­
kosság napjául az 1904. év január 
1. napját tűzte ki. Meg is üzente 
mindkét embernek, hogy őrizkedje­
nek tőle, mert ujesztendő napján, 
ha találkoznak, kivégzi őket.

A két földmives mindennek el­
lenére nem bujt el, hanem kiment 
mulatni egy korcsmába. Estefelé Szi­
mics foltonos kiáltozások között be­
rontott a korcsmába és elsütötte 
pisztolyát, amely Vukovicsot megse­
besítette. A támadó ezután kiment, 
hogy odakint megtöltse fegyverét. 
Vukovics és társa ezt fölhasználták 
arra, hogy kilopózzanak a konyhába, 
amelyen keresztül a harczias földes­
gazdának vissza kellett jönni. Tény­
leg jól számítottak, mert Szimics a 
konyhán át akart ismét a korcsmába 
menni. Ekkor az elrejtőzött két alak 
megrohanta és a földre teperte, az­
tán a saját vasdorongjával addig 
verték a fejét, tnignem meghalt.

A szabadkai ügyészség szándékos 
emberölés bűntettével vádolta meg 
Dikánt és társát. Az ottani törvény­
szék azonban fölmentette mindkét 
vádlottat azzal az indokolással, hogy 
önvédelemből követték el a gyil­
kosságot.

Az ügyész fölebbezése folytán a 
szegedi táblához került az ügy amely­
nek mai tárgyalásán Aschinger Pe­
ren ez főügyészhelyettes elejtette a

vádat mindkét vádlottal szemben 
mert a vádlottak mintegy kénysze­
rítve voltak Szimicset megölni, kü­
lönben nemcsak az ő, hanem a 
korcsmában levők élete is könnyen 
áldozatul eshetett volna az elveta- 
mült ember brutalitásának. — Az 
ügyész érveihez Groszszer Albert dr. 
közvédő is hozzájárult és igy a tábla 
jogerősen megszüntette az eljárást 
a vádlottak ellen.

REGÉNY CSARNOK.
A LEÁNY-VOJVODA.

Irta: Bugovich Imre. 68.
Ö maga sem ismerte még a fegyve­

res hajdukok erejét és bízott abban, 
hogy Jabelkarov leveretése után ren­
delkezésére álló fegyveres törökök, 
s a saját képére vert aranyokkal 
Dobra ellen fellázított békeszerető 
bolgárokkal a vojvodák fölé kere­
kedhetik.

Másfél heti izgatottság után érke­
zett meg Dobra küldötte Szófiába, 
hírül hozva, hogy Jabelkarov csa­
patai megindultak Szófia ellen. Paz- 
vanó ekkor már készen várta táma­
dóját.

Legalább is másfél napi menetelés 
kellett ahhoz, hogy Jabclkárov csa­
patai Szófia alá érjenek. Amint Ja- 
belkárov küsztendilből megindult, Rá- 
din vojvoda régi hajdukjai élén a 
Szófia mellett emelkedő Vitos hegy­
séget boritó erdőbe indult. Dobra 
feladata veit, hogy az esetleg meg­
futamodó küsztendili pasának me­
nekvését megakadályozza. Attól, hogy 
a szófiai pasaságban Pazvanó csapa­
taival gyűlhetne meg a bajuk, tar- 
taniok most már nem kellett. Rádin 
világos nappal, járt utakon vezettette 
háromszáz főből álló csapatát. Csak 
Dobrának kellett táborában megvárni, 
rnig Jabelkárov csapatai elvonulnak’ 
hogy azután a visszavonulás útját 
elvágja.

A másfél nap Pazvanónak épen 
elég volt, hogy Jabelkárov illő fo­
gadtatására megtegye az előkészüle­
teket. Szófiába gyűjtött csapatait 
azoknak az utcáknak a házaiba 
szállásolta, amelyeken Jabelkárovnak 
keresztül kellett vonulnia. Palotájá­
nak minden zugában fegyvereseket 
rejtett el. Az egész városnak a leg- 
békésebb színben kellett feltűnni, 
mikor Jabelkárov bevonul. Még a, 
békés színezetet is megfosztotta a 
gyanústól azzal, hogy szófiai kato­
náit, meghagyta a mindennapos szol­
gálatban, sőt egyik részének feladata 
volt Jabelkárov ünnepélyes fogad­
tatása.

Arról is értesítették, hogy Rádin 
a Vitos hegyet boritó erdőségbe vonul 
háromszázad magával. Bizalmas bol­
gárjaival értesittette Rádint tervé­
nek minden részletéről, hogy Rádin 
annál biztosabban tájékozhassa magát.

A kelepcét gondosan készítette el, 
a higgadt boszu megfontoltságával 
állította fel a tőröket, melyekbe Ja­
belkárovnak gyanútlanul kellett be­
futnia. Munkájának végeztével nyu­
godtan várta a jövő eseményeit, ren­
dületlenül bízva katonáinak rajongá­
sában, s a bolgárok szabadságsze- 
retetében.

Folyt, köv.)

Felelőn szerkesztő : 
B U U O V I C H  I M R E

Laptnlajdonosok:AZ A L A P Í T Ó

Szerkesztőségi és kiadóhivatali 
telefon szám : 62.
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Ír ef elfdtő, magán használati 
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CzabadHa, jtalasi-nt 217. s?átn.
J -----------------------  Saiát ház.

KIS HIRDETÉSEK.
Minden szó 3  f i l l é r  Vastag betűkből £3 

| fii"  é r . Legkisebb hirdetés 3 0  fx llc  r . 
Apró hirdetések felvétetnek a kindóhha- 
talban Batthyány-utca 3 sz. -  Apró hir­

detések előre fizetendők.

Raktáron tart minden 
e szakmába tartozó
kefe árukat, k itűnő  
tartós gépkeféket és 
l e g j o b b  m inőségű  
ineszelőket. — Kiáru­
sítás nagyban és ki- 
o o o  csín yb en , o o o

Úgy helybeli mint vidéki mogreiide-
=  lésekre kiváló gondot fordít. =

mmjT Tk rr jT t  t  t

J M a i piros Józsi
Orchester hegedűjeW eladó " W

Zongora órákat ; L ; í “ ”. íX
megrendelésre egy inteligens nő Cím a 
kiadóban.

lil ‘í L*1P Aliidul Vftgy venni könyvet, III (lft(ll zenemüvet, papirt, írószert, az
men- I I l i i  L v ó  r i l l l t l * *  ba, Szabadka 
jen az mÍIIIHKHI! Illlli a Gimuasium 
átel’.enében Kőlcsönkönyvtárnak havi dija 
30 kr Képes levelező-lapoknak csak 1 kr. 
darabja az Antikváriumban

•ló karban levó
gejii eladó Cim a kiadóhivatalban.

Lakás változás.
észnö, lakását VI kör. Petófi-utca idb. 
Illés Antal ur házába helyezte át.

IÁ ll'tyhÁl ' a 'á  fiuk és lányok tanoncnl elv Ihl/jMvl felvétetnek Deutsch Izidor, 
norinhergi diszinü és játékáruk üzletében, 
Szabadkán, Kossuth-utca. 511

I lK t  r i lL  tü P llllL ' ajánlkozik polgáristák I I I M I  I IM V I  llílK  v;igv a i<ől)b osztályu
gymnazisták mellé Ki e téren több éven 
keresztül sikerrel működött Cim a kiadó- 
hivatalban

crtreadezb szezonja!
J  A nagybecsű közönség becses tudo­

mására hozom, hogy a mai korszak igé­
nyeinek megfelelő pompás kivitelű

v i l lá k , u d v a r i k e r te k
s nagyobbszabásu

p a r k i  r o z á s o k a t
terv. rajz szerint mél'ányos árban készítek. 
Nemkülönben éló és mlikoszoruk, Hír­
csokrok

1 k o ro n á tó l fe lje b b
pompás kivitelben, gyorsan es pontosan 
expediáltatnak.

Valamint különféle cserép és virágzó 
növényeim, szép keresztes fenyőfáim ker­
tek alakításához.

Vágó György,
k eresk ed elm i m ü k ertész  

Telepem dr. Purgly-féle kert, az ai gyér- 
mek menhely átél lenében vau.

MINDENKI TUDJA,

H O G Y
legjobb és biztos hatással 

bir a

HohSgás is reKedblg
ellen a hires

pemetefű ís móz
Cttlorija,

első Szabadijai CzuKorHa Gyárból

É ' t e s  i t é s
Van szerencsém értesíteni n n. é 

közönséget, hogy helyben Z hzIó 
utca. saját házamban levő üzletemben

jutányos árban kaphatók, és pedig:
1 siitő takaréktüzhely 20 koronától feljebb

’» ” 50 rt ,i
Csikó takaréktüzhely I sütővel 10 korona 

’ . » 2 .. 20 „
Készít a legegyszerűbbtől a leg­

díszesebb kivitelű munkákat, speciális 
bármely e szakba vágó munkála 
tokban.

A ti. é. közönség szives látogatá­
sát kérve vagyok kiváló tisztelettel

Cziráki János.
lakatos.

ff

Hűl, rilIKda »l. IllöfivIKvIvdlU'UinVI N/AIIUMII, UaKKtlOMIK HlrgallOllClyg

Bármily óra rendes javítása 2 évi jótállás mellett 75 kr. 
Egy óra üveg frt — .10 Inga óra 4 írttól feljebb
Egy pontosan járó ébresztőóra 1.50 
Valódi nickel zsebórák 3 írttól feljebb 
Kétfedelű ezüst zsebórák 5.50 fe jebb

Arany gyűrűk 2 fr tt i feljebb 
Arany függök I írttól feijebb 

különféle árban.
Valódltnjték pipák 1.50 feljebb. Javító műhely aranyműves és ékszer munkákban 

JAVÍTÁSOK GYORSAN ÉS PONTOSAN K ÉSZÍTTETN EK .
PhotO’ ODlilil képek késíitéae arany '’ ezÜ8t‘ ésdublé keretben. Mindenféleékszer muukák újonnan elkészítése jutányosán.

TÍÁGYIRORSZKm
-------------egyetlen helye --------------

K E C S K E M É T
ahol óriási termés vau szőlő, alm a, szilva, 
k a jsz ln h arack  stb. gyliinölcsneiiiiiekben 
-----------------------  és ahol -----------------------

Első Alföldi Cocnacgyár l!.-T. KECSKEMÉTEN
N zeszfinom itégyára által üzemben tartott 
szeszfőződében valódi tisz ta  gyümölcspálin­
kát, jelenleg barackpálinkát főznek. Ár­
jegyzékkel és mintázott ajánlattal szívesen 
szolgál a Gyái vezetőség

KECSKEMÉTEN.
Sürgöny és levélcím : Szeszgyár Kecskemét.

N e d  v é s  l a k á s o k
—  s z á r a z z á  t é t e l e
az ember legdrágább kincsének — 
az egészség megóvása szempontjából
— elengedhetetlen szükség. De csakis

te r m é sz e te s  a sp h a ltta l
érhetjük el biztosan a célt; mindé 
egyéb anyag alkalmazása költsége 
hiábavaló kísérletezésnek bizonyul
Megrendeléseket elfogad és jótállás 
mellett pontosan teljesít a vidéken is

KARSAI BERTALAN
a Magyar asphalt részvénytár aság kóp*lse'öj.=  SZABADKÁN. =
E válal mindenfele asphal -bu koiat készíté é

A  m a g y .  k ir . s z a b .  o s z t á l y s o r s j á t é k  
l e g ú j a b b  f ö e l á r u s i t ó j a  a j á n l

l e g e l ő s z ö r
a  l e g ú j a b b  e r e d e t i  s o r s j e g y e k  t

/<

1 2  k o r  6 k o r . 3  k o r  1 .5 0  k o r .

Schwáb Cipót
Budapest,

VI., gyár~utcza 43. szám.

tői lesztéses kölcsönöket r  • , . , I .K., />.. i ii. . ipénzintézetektől a földbirtok és ingatlan 
Yi értékéig I. és 11. helyre 15—(55 évig terjedő időtartamra.
Szcuiélyllitdt! PaP°knak> katonatiszteknek, állami- és magánhivatalno- 

koknak, kereskedőknek és iparosoknak kezessel és kezes
nélkül 1 — 15 évig terjedő időre gyorsan  és d íser e ten . ......... ....  ... —

Bank- és m agánadósságok co n rertá lá sa .

LÁ N G  S A M U  Budapest, V I , Nagymező-utcza 12. szám.
A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva.

— Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvétetnek. —
Osztálysorsjegyek : ' , K 1 2 .- ,  </2 K 6 .-  »/. K 3 . - ,  i/8 K 1.50.

Nyomatott kiadók Kladek és Hamburger könyvnyomdájában Szabadkán.




